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Manuels

e Perloff J., Microeconomics, 4th Edition
e Varian H., Introduction a la microeconomie
 Pindyck R. & Rubinfeld D., Microeconomics

 Mattel A., Manuel de microéconomie
(bureau des polycopies, des lundi, 35 Fr)

o Mattel A., Microéconomie expéerimentale

o Mattel A., Estimation de fonctions de
demande desagregées pour la Suisse



Exemples d’analyse microéconomique

Pour atteindre I'engagement pris dans le Protocole de Kyoto, la Suisse
doit réduire de 10% les émissions de CO2. Elle a alors décidé d’intro-
duire une taxe de 3 centimes sur les combustibles importés (depuis
janvier 2008). La recette sera remboursée sous forme de réduction des
primes de ['assurance-maladie. Peut-elle atteindre ce but?

D’apres nos estimations, 1'élasticite-prix du mazout est de 0.8 et 1'élasti-
cité-revenu de 0.6,

Prenons un prix de 90 centimes, un revenu de 80000 Fr et une consom-
mation de 5000 litres. La fonction de demande:

In(q) = 1.56 - 0.8 In(p) + 0.6 In(y)

donne une baisse de la consommation de mazout de 3%. Il faudrait
une hausse de 12 centimes du prix du mazout pour atteindre les objec-
tits du protocole de Kyoto. La hausse du prix du pétrole, les progres
technologiques et le réchauffement climatique pourraient permettre
d’atteindre ce but. En 2006 le prix a augmenté de 9 centimes et la con-
sommation a baissé de 4.8%.



Impot sur le tabac

Proposition du Conseil fédéral du 20.2.2002: hausse de 10 centimes de la taxe
sur le paquet de cigarettes (de 2.45 a 2.55)

4.90

/

I I q

|
600 300 1000

pour p <5
pour p =5
R. fiscale elast. année  taxe q R
1801 0.327 2003 2.55 710 1756
1862 0.336 2004 3.05 692 2040
1245 8.334 2005 3.55 623 2051
2006 3.55 645 2161



Alcopops et taxes
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p= prix des alcopops

q= quantité (millions de bouteilles)

2000: 2 ;2002: 40 ; 2003: 25 ; 2004: 15.8 ; 2005: 8.7 ; 2006: 7.3
t= impot (1.80 Fr par bouteille, des le 1.2.2004)



Nouvelle voiture

Une fabrique d’automobiles désire produire une nouvelle voiture. Les
questions a examiner sont les suivantes:

1) Quelle est la demande pour cette voiture? Quel est le prix que les
consommateurs sont prets a payer? — Chapitre I: theorie de la de-
mande, élasticité par rapport au prix.

2) Quels sont les cotits en fonction des quantités produites? — Chapitre
I1I: la fonction de cout.

3) Quelle sera la réaction des concurrents? — Chapitre V: concurrence
monopolistique.

4) Quels sont les risques si le prix de I'essence augmente et si de nou-
velles mesures anti-pollution sont introduites? — Chapitre 1I: I'incerti-
tude.

5) Quelles sont les relations avec les concessionnaires? Prix fixe ou
rabais négociable? — Chapitre 11: modele principal-agent.



Méthode scientifique

Monde réel

v

Conclusions sur

le monde réel

abstraction théorique

Modele théorique

ralsonnement logique

Conclusions logiques

interprétation théorique




But de l'activité économique

o Satisfaire les besoins des consommateurs. On
produit les biens et les services que les
consommateurs demandent. Primauté de la
consommation sur la production. On produit pour
POUVOoIr consommer.

e Galbraith: on consomme pour pouvoir produire. Par
I'intermédiaire de la publicité, les entreprises créent
des besoins chez les consommateurs afin que ceux-
ci achetent les produits qu’elles ont fabriqué. Il faut
gue les consommateurs achetent des voitures pour
pouvoir occuper les ouvriers gui travaillent dans les
usines.



Auteurs marxistes: la production permet a
I'individu de s’eépanouir. L'individu se réalise
dans son travail. Exemple: les artisans qui
sont fiers du travail accompli.

Bibliographie sommaire
Galbraith John, L’ere de I'opulence
Packard Vance, La persuasion clandestine

Brooks John, The Fate of the Edsel and
other Business Adventures



Microéconomie

e Heritiere de la théorie des prix. Etude de
I'activite spécifique des différents agents
(consommateurs, producteurs, vendeurs,
etc.). Analyse de I'equilibre des agents.
Etude de l'allocation des biens rares.
Hypothese de base: comportement
optimisant .



Macroéconomie

o Autrefois: théorie des fluctuations
économiques. Depuis Keynes, la
macroéconomie étudie les relations entre les
agrégats (consommation nationale, revenu
national, etc.). Analyse des problemes de
déséquilibre (ex.: chdbmage).

* Aujourd’hui la frontiere est floue. Conclusion: la

macroéconomie est la matiere traitée dans les
cours de macroéconomie...



Chapitre |

Le consommateur



Comment expliguer I'achat de

biens et services

 Economistes: 'achat depend des préférences
des consommateurs et du prix des biens.

e Autres raisons invoquees

e Bulletin du Credit Suisse 1/02: Le conseiller
doit en tout cas avoir des manieres et une
presentation irréprochables. Quand on sait
gue 71% des clients achetent un produit parce
gue le vendeur leur est sympathique , qu’il les
respecte et leur inspire confilance, on saisit
I'importance de ce genre de « petits deétails ».



* Nestle, Rapport de gestion 2003: Les
acquisitions realisées dans des secteurs
tels que I'eau et les glaces, ou une large
part des ventes releve de decisions
d’achat impulsives , constituent nos efforts
les plus visibles dans ce domaine.



‘Figure 7.1 A Model of Purchase and Its Outcomes
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Préeférences et contrainte

* Préférences : valeurs subjectives
représentées par une fonction d’utilité:
u=f(ql;,0,)
ou g, et g, sont les quantites consommeées
de deux biens.

e Contrainte budgétaire :le consommateur
dispose d’un certain revenu consacreé a
I'achat des biens:

R=p; q; + P20 | | |
Ou p, et p, sont les prix. Les prix sont fixes.



Contrainte budgétaire

104 pente: -p ,/p,
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R=24Fr;pr=2;:p>=3 Q2:R/p2_p1/p2ql



Contrainte budgétaire: hausse de p;
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Contrainte budgétaire: hausse de po

; 4/}01 | q1
31415




Contrainte budgétaire: hausse de p; et baisse de po

||||||||||1;f| KL
012 345¢6 78 lﬂll1213l—llj

R=24Fr;p1 =2 ;ps=.



Contrainte budgétaire: baisse du revenu

1)q2
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Contrainte budgétaire: baisse du revenu

1)q2

reel



Contrainte en cas de subside
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Subside de 50% pour g1 jusqu’a 8 unités (p;1 = 2 pour ¢1 < 8 ; p; = 4
pour g1 > 8) ; po =4 ; R =40 Fr.



Contrainte budgétaire: rabais de quantité pour ¢

2

1)

42/3

R=24Fr; p=3 ;p2=3 Siq,25,p, =2
5x2+ 42/3x3=313x3+423x3=24




Contrainte avec carte de membre
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Carte de membre (10 Fr) avec rabais de 50% pour ¢1 (p1 = 2 avec carte

. p1 = 4 sans carte) ; po =2 ; R = 32 Fr.



Contrainte en cas de rationnement

162
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Achat du bien 1: p; =2 + 2 coupons

el BIWAITEN G fap ol [0 siielan ]y | W IWAITEN Y fan

Achat du bien 2:ps = 3 + 1 coupon

v = 30 Fr. ; coupons: 16 (prix coupon: 1 Fr)



Coupons gratuits (food stamps)

autres biens

| | | | | |  pat
0O 2 4 6 8 10 12 14 16

prix du pain = 5 Fr

prix des autres biens= 10 Fr

valeur des coupons pour le pain=20 Fr

revenu du consommateur= 60 Fr



Travail et loisirs
biens

96 -

33 -

15 - pente: w/p

| | | | | | f’(h')
02 4 6 8_10 13, 14 16

L T

w= taux de salaire (20 Fr) ; £ = heures de loisirs
p= prix des biens (10 Fr) ; R= revenu non salarial (60 Fr)

heures disponibles = 16 ; T'= heures de travail



Travail et impots

< 200: (200-60)/20 =7 T (9L) , 20 q

Plem 200-300: (300-60)/20 =12 T (4 L),
33 S 0=(300-40)/10 = 26 ;
30 impot: 80% T=16 > y=320+60=380, taxe 40 sur
57 1 T~ impot: 40% 100 + 64 sur 80=104 , net 276 >
21 - \ g=27.6
18 A
15 -
12 -

99R/p

o | B/

3 ]

0 | | | | | | £ (h)

O 2 4 6 &_10 12 14 16

L T
w= taux de salaire (20 Fr) ; £ = heures de loisirs ; T= heures de travail

p= prix des biens (10 Fr) ; R= revenu non salarial (60 Fr)

impot: 200-300: 40% ; > 300: 80% : heures disponibles = 16




Utilité concave: u=log(x)+log(y)
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Utilité quasi-concave: u=x 2y?
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Run: 12.12.2007 00UTC+38N0

Sea Surface Pressure (hPa) and Surface Pressure Tendency (hPa/3h)
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Courbes d’indifférence convexes

O+—F——7T—T7 17 1T 70 ¢
o 1 2 3 4 5 6 7 & 9 10

Fonctions concaves et quasi-concaves — courbes d’indifférence convexes.
Ex: u = g1go (utilité Cobb-Douglas)



Utilité quasi-linéaire




0 I !

Utilité quasi-linéaire

0 1 2
u=10Inq¢ + ¢



Utilité Leontief

— T 71T T T T %
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

u=min(q,2q2) (compléments parfaits)



Utilité linéaire

1 \
0 | q1

T 1 T T T 1 T 1
O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

u=q+q2 (substituts parfaits)



Utilité convexe: u=x 2 +y?2
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Courbe d’indifférence concave
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Satieté avec une coupe Danemark
glace indésirable

glace ’ /// |
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Cas normal chocolat indésirable
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Technique graphique
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Maximisation/sous contrainte: max z = 2zry S.C. pr+qy =R
Minimisation sous contrainte: min R = pxr +qy S.C. 22y = 48
(Ex: R=24;p=2;q=3)



Technique algébrique
maxr ou min z = f(x,y) S.C ¢(x,y) =0
Soit le lagrangien suivant:
L=f(z,y) + Ao
ol A est un multiplicateur indéterminé. Les variables sont x, y et A\. On
obtient les conditions de premier ordre suivantes:

(& =H+rE=0 (@

Y G

\ % =0 =20 (C) | |

En résolvant (a) et (b) par rapport a A on a: g—f / S—f = S—;/ ﬂ% = —A

La condition de deuxieme ordre est:

°L 92 L ol
A2 Adxrdy dx
%L o’L 99
dydx Oy? vy
b O
Ox Ay 0

S1 ce déterminant est positif 1l s’agit d’un maximum et s’il est négatif
d’un minimum.



Exemples:

Maximisation sous contrainte:
max z = 2ry S.C. R =pr+ qy
Le lagrangien est:

L =2xy+ AR — px — qy)

Les conditions de premier ordre sont:

oL é i
(52 =2y—Ap=0 (a)
9L __ o, _
4 L—g =2r —Aqg =10 (b)
9L . 0y —
(5% =R-pr—qy=0 (¢)
De (a) on tire A = %y qu’on met dans (b) et on obtient:
§ o % Lo N y
2x >4 = 00— x 4

En mettant cette valeur dans (c¢) on trouve:

._E-.w—ﬂq _E
y_ﬁq’l_Qp’}\_pq

(SiR=24;p=2;q=3onax=06;y=4;\A=4etz=48



Minimisation sous contrainte:

min R = pr+qy S.C. 48 = 2xy

Le lagrangien est:

L = px + qy + p(48 — 2zy)

Les conditions de premier ordre sont:

(k. =p—n2y=0 (a)

(Sip=2:q=3onax=6;y=4;pu=0.25et R=24)

Les conditions de deuxieme ordre sont:

0 2 -2 0 —0.5 -8
2 0 —-3]=24;|-05 0 —12| = —-96
-2 -3 0 -8 =12 0

On a donc un maximum dans le premier cas et un minimum dans le
deuxieme.



e modele du consommateur

e Les preferences sont exprimees par une fonction
d’utilité: u=f(q,,q,)
ou

e L'utilité marginale aq, est peut-étre
décroissante (premiere loi de Gossen)

e Le taux marginal de substitution est normalement

décroissant (courbe d’indifférence convexe)
ou

TMS:a_ql
ou

oq,



Equilibre du consommateur

* Le consommateur est en equilibre lorsque
le dernier franc dépenseé pour I'achat des
différents biens lui procure la méme
satisfaction (deuxieme loi de Gossen).

« En d’autres termes, le consommateur
maximise l'utilité sous la contrainte
budgétaire. Le taux marginal de
substitution sera egal au rapport des prix.



Equilibre du consommateur

u =48
R=24
| s )-l/f}l ql

|
78 101ll213l413




Equilibre du consommateur
max v = f(q1,q2) S.C. R =piq1 + pago
L=f(q1.q2) + A(R—p1g1 — p2g2)

r OL _ Ou
l'qu B "—-)"{1 Apl o O (a)
oL _ Ou
\ Oqo  Ogo /\p2 =0 (b)
oL _ _ _
(5% = R-—piq1 —p2g2 =0 (¢)
En résolvant on obtient:
Ju
Ju 1 _ du 1 _ N\ QOn peut aussi écrire: - = EL
dq1 p1 dgz p2 Fas P2
du = 2L dg, + 2 dg, = 0. Pente de la courbe d’indifférence:
dqq 1 dgo =
S ET)
dga __ _ 8qy
- o
dqx dqo
Go = p% — i—;qq . Pente de la contrainte budgétaire:
dga _ _p1
dqi P2
Ha
. [ i
Au point de tangence: F = g—;



Solution en coin

= DO Qo= U1 Oy ~1 00 ¢
|

—rT T T 1 T 1 T %
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
u=(q+45)%q2 ; R=120;p1 =6 ; p2 =8

ou ou ou Lagrange: q ,=-1%/3 , q,=16.25
Za < oF = <2 > d,=0 ,q,=15

dqa



Utilité Leontief

-
-

e e I —T— 1
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

u=min(q,2qp); pp=1:p=2; R=38

¢1 =2q2 = p1(2q2) + P2 = R — @2 =
1 =4; q=2

gy = 2B
2p1+4p2 1 2p1+p2




Courbe d’indifférence concave

Lagrange: q , =3.69; q,=5.54



Théorie axiomatique des choix

. : -' 2 :
Soit ' = (qf,q3) et 2 = (¢3,q35) deux complexes de biens. On

.. ) . . . . P . . e
désignera par ! > 2 la relation binaire "z! préféré ou indifférent
. D ow oy 2 _ psoson 1 ) s ‘ . .
a T (ou = n’est pas préféré a =~ ) et on utilisera cette relation pow
representer les préférences du consommateur.

On supposera que cette relation satisfait aux axiomes suivants:
(1) réflexivité: o = = pour tout z € X

(2) transitivité: rl>=z2etz?2 28 — 2123

(3) état complet: ou bien 2! = 22, ou 22 = 2! (ou les deux)

S1 1'on ajoute 'axiome de continuité suivant:
(4) quel que soit % € X, I'ensemble {z € X
{z € X|r = x°} sont fermés dans X

alors on peut représenter les relations de préférence par une fonction
d’utilite.

r° = x} et 'ensemble




d.

Complexes preféerées a A
(plusde q , etde q,)

Paniers pas preféeres a A
(achat possible mais A choisi)

d;



Préférences réveélées

1
\ q1 :
Le consommateur achete gt = , | lorsque les prix sont pt =
2 q2
11 > 9 : 2 > .9
(p1 p3)etqg =1 , | lorsque les prix sont p* = (p7 p3 ).
q3

Si plgt > pl¢? le consommateur a révélé qu’il préfere gt.

Axiome taible des préférences révélées:

¢ Re* = p’¢* <piq

Le consommateur a acheté ¢ car il est meilleur marché que ¢*. 1l ne
doit pas révéler qu’il préfere ¢ a ¢! car il serait en contradiction avec
I"achat précedent.

Axiome fort:

. Y, =
Si (' R¢*°Rq> alors ¢° pas R’
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Violation axiome faible
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Violation axiome fort

'R PR ; PRy
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|
=10:p" = (1 1):{11:(9)



Puissance du test: forte

violation de I'axiome faible sig 2 est dans cette région

q1
- 1 1 1T 1 T T
012345678 910111213141516




Puissance du test: faible

{}1
[ 7 1 1T 1T [ [ |1 [ 1 1 1 1
012345678 910111213141516




Puissance du test: nulle
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Cigkils Fengtre 7

1 Dépenses quotidiennes

A Alimentation

Exemples m

Duantité Désignation exacte Prénomis) Label Com- Monnale | Montant
{gramme/ (si fruits, legumes et viande, bio? mandé par | &trangére
kilolitre) veuillez indiquer quetla sorte) Internet? = it
Consigne (bouteilles, harasses, etc.) 6. |-
Remboursement de la consigne (bouteilles, harasses, etc.) 3.| 80
12 | eau minérale O oul | B oui 8. |40
250 g café en grains 0 oul | O oui 5.120
11 lait entier X oui | O oul 1. |70
6 x 0,25 |biére sans alcool T oui | ® oui 7. |-
150 g fromage «Camemberts» O ooul | OO oui 4. (30
4 ceufs X oul | O oul 3.130
1 kg viande de beeuf externe (CH) | O oul | O oui £ 10. | 20
130 g aliments pour bébés da base princ. de légumes 71 oui | OO oui 1. | 60
4 %180 g |yoghourts X oul | ® oul 2, 20
B0O g poissons frais 0 oul | O oul 36. | 80
200 g salade d'endives X oul | OO ou 90
3004¢g kiwis 21 ooul | E1 oui 80
100 g haricots secs 1 oul | O3 oui =
500 g lasagnes précuisinées T oul | B oui -
0751 vin blanc suisse T oul | O oui o li=
& [aF] @ [z - @ 4 4 [msueeswios] b Bl [ © @ | [ [EH



ier  Edition  Affichage Insertion Format  ©utils  Tableau Fenétre 7 Tapez une queskion

[Fla @) oo - |[FE] 57| @ | Fener [
q-|-1-|-2-|-3-|-4-|-5|_-|-5-|-?-|-3-|-~3-|-1|:||_-|-11-|-12-|-13-|-14-|_

Données mensuelles sur 188 groupes de biens

Annee Nombre de budgets
1975 984
1976 515
1977 456
1978 434
1979 520
1980 S80
1981 559
1982 616
1983 637
1984 618
1985 638
1986 623
1987 608
1988 600
1989 650

== 4

12 Sec 1 12117 A 183w Li 30 ol 1 EMR, REY EXT RFP Frangais (Fr IC3




tier  Edition  Affichage  Insertion  Format  Qukils  Tableau  Fenétre 7 Tapez Une guestion

L]LE 118% ":mi"_'—;j:fgliFE[mera

Y, L 2034056781901 di Ry B

Durée des budpgets individuels

Nombre de mois Nombre de ménages
130 19
144-168 31
129-132 16
114-120 29
103 37
96 61
8491 36
T2-79 110
60-68 159
4857 195
3646 379
24-35 569
13-22 39
12 1340

= = g4

+ 13 Sec i 1317 A G&om L9 o EMR: REY EMT RFP Francais {Fr Qx



tier  Edition  Affichage  Insertion  Format  Qukils  Tableau  Fenétre 7 Tapez Une guestion
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Ménages incohérents selon les données individuelles

Nombre de mois Nombre de ménages Pourcentage

180 19 100
144-168 31 100
129-132 16 100
114-120 29 100
108 37 100
26 61 100
8491 26 100
72-7T9 109 99
60-68 154 o7
48-57 181 93
3646 285 75
2425 291 51
13-22 3 8
12 233 13

= = g4
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Quelques experiences

8 biens, 20 périodes, revenu 42-56 Frs
Pouvoir du test: 99.4%

1) 100 etudiants, feuille EXCEL pour réponses
Résultat: 44% incohérents

2) 313 consommateurs, questionnaire
Individus incohérents 31.3%

Conclusion : le comportement individuel de
nombreux consommateurs n’est pas conforme
a la théorie. Par contre, le consommateur
moyen ou représentatif est cohérent.



La demande

La demande du consommateur depend de son
revenu et du prix de tous les biens: tous les biens
sont en competition pour s'approprier le revenu du
consommateur.

Propriéteé :

Pas d’illusion monetaire. Si le revenu et tous les

orix doublent, la demande ne change pas.
Fonction homogene de degré 0.

Exemple: le 1.1.1999 le franc francais a été
remplacé par I'euro. En France, tous les prix et
tous les revenus ont été divisés par 6.55957.
D’apres notre modele, la demande ne doit pas

changer.




e Siles prix sont arrondis vers le haut, alors la
demande change. Exemple d’un probleme
d’arrondi: en 2002 on a introduit les nouveaux
billets en euro. Aux Pays-Bas, un euro valait
2.20371 florins. Les dons aux ceuvres
d’entraide ont augmenté de 11% sans raison
apparente. Si on donne 100 € au lieu de 200
florins, on augmente les dons de 10.2%.

e Le 1.1.2005 la nouvelle lire turqgue a remplacé
I'ancienne lire. Division des prix et du revenu
par 1 million.
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Fonctions de demande
max v = f(q1,q2) S.C. R =piq1 + pago
L=f(q1.q2) + A(R—p1g1 — p2g2)

r OL _ Ou
l'qu B "—-)"{1 Apl o O (a)
oL _ Ou
\ Oqo  Ogo /\p2 =0 (b)
oL _ _ _
(5% = R-—piq1 —p2g2 =0 (¢)
En résolvant on obtient:
f’_‘}-u. l — D’fu I )\
dq1 p1 dgo P’J
¢ = O1(p1,p2, R) 5 g2 = ¢2(p1,p2, R)
Propriéteé:

Homogene de degré zéro par rapport aux prix et au revenu
Elasticités:

Elasticité par rapport au revenu (7;) et aux prix (g;;):

_ 991 R . . _ Oq1 p1 . . _ Oq p2
M = 3R an ' “11 7 Bp; ¢ €12 — Opa qq
o —9w R . . _Opp .. _ 9% p
2 = 3R g2 ° “21 7 Bpy g <22 = Op2 qo2



Utilité Cobb-Douglas

Max u=qiq2 S.C. p1g1 +p2q =R

L =q1q2 + M(R—p1q1 — p2g2)
L

ﬁ:fb—)\plzg (1)
oL __ | e — ¢
Bqz gq1 — )\pg = ( (2)
oL __ , o
N R — P11 — pPads — () (3)
- — 92 L - q2 . — s . — q2P2
(1) )‘—q—l—f(z) fﬂ—p—lpz—o—-’fh—p—l
q2p2 _ R
(3) R—p1B2 —pogo=0— g2 = 5
— R _ R _ R
= 3p, 2= 3p, |- 2p1p2
_ 91 R 1 2p1 R _ 0q2 R 1 2p2R
M = ar ¢ op. R 15 m2 = 37 a3 5ps R
- el : ]
. _ 9q1 p1 —R 2p7 __ - . __ 09gq2 p2 _ —R 2p;
11 = op1 q1 ngl rR L €22 = Op2 q2  2p; R
. _ 9q1 p2 e o~ Og2 p1 __
“12 = Op2 q1 05 21 = Op1 g2 0




L’élasticité

L’effet d'une variation du revenu ou des prix sur la demande des biens
est exprimé en utilisant 1'élasticité. Au lieu de prendre les variations AR
et Ag, on prend des variations relatives (en pour-cent):

ag
' 2 AqR
.«’_‘.RR &Rq

Cette variation relative ne dépend pas des unités de mesure. On
I'appelle une élasticité.

Travailler avec des variations discretes (A) n’est pas tres pratique. Il est
plus simple de prendre des dérivées (d):

__ dg R
E=ar3
Dans le cas de deux variables, i1l faut prendre la dérivée partielle:
E _ 09qg p1 _ 0Olng

4-P1 T Op1 g ~ Olnpy

S1 c’est le revenu qui varie, on parle d’élasticité-revenu. Lorsque le prix
varie on parle d’élasticite-prix.



Elasticité-revenu

L’effet d’'une variation du revenu sur la
demande est exprimé en utilisant I'élasticite-
revenu (n). Trois cas:

n > 1; Hausse du revenu de 10% - hausse de
la demande > 10% -> bien supérieur

0 < n<1; Hausse du revenu de 10% - hausse
de la demande < a 10% - bien nécessaire

n < 0; Hausse du revenu de 10% - baisse de
la demande - bien inférieur




Lol d’Engel

e Lorsque le revenu augmente, la part du
budget consacre aux biens alimentaires
diminue. L’élasticite-revenu est inferieure
a l'unité.

o Cette lol est valable pour tous les pays
mais I'élasticité est plus faible dans les
pays développées que dans les pays en
voie de développement.



Comment calculer 1’élasticité-revenu?

e
1) g1 =
) {1 Pt
q) dq1 _ aR""!
<) OR pi’
. _ 9¢1 R _ aR*' R _
" = B3R q1 -pllTr R—;: = L

Py

b)Ing =aln R — blnpy
Olngy
dlnr ¢
¢  __ R+4pic
2) 1 = 2p1
Oq1 __ 1
OR — 2p1
. 9q¢1 R __ 1 R _ R - I
m = OR q1 — 2p1 R+pic — R—F'Pl_f <_|_ S1 C = 0
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Budgets des menages suisses en 1998

Nombre de ménages tirés au hasard : 30920 dont 39% pas
disponibles pour I’enquéte (pas de temps, pas d’intérét,
etc.)

Nombre de participants : 9295 menages

Nombre moyen de personnes par menage : 2.43

Dépense moyenne : 4'671.07 (par mois)

Dépense pour I’alimentation : 820.03

Proportion alimentation : 0.1756

Proportion du revenu mensuel disponible consacré a
I’alimentation

Classe dépenses : dépenses mensuelles, y compris impots et
assurances. Moyenne : 7418 Fr.

B : Nombre de ménages dans I’enquéte

C : proportion de dépenses consacrées a I’alimentation

D : nombre de personnes par ménage

E : proportion de dépenses pour 2.43 personnes

i1 Sec 1 1z A0Scm Ll o EMR REY EST RFE Frangais (Fr (G4
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: Nombre de ménages dans I’enquete
C : proportion de dépenses consacrées a I’alimentation

D : nombre de personnes par ménage
E : proportion de dépenses pour 2.43 personnes

Classe depenses

0-1999

2000-2999
3000-3999
4000-4999
5000-5999
6000-6999
7000-7999
8000-8999
9000-9999

205
6355
932
1095
1280
1102
1004
751
3359

10000 et plus 1712

B

C
0.2296
0.2048
0.1973
0.1990
0.2001
0.1973
0.1939
0.1879
0.1810
0.1417

D
1.19
1.34
1.68
2.04
2.34
2.67
2.74
2.88
3.02
3.00

0.4689
0.3714
0.28353
0.2371
0.2078
0.1793
0.1720
0.15835
0.1457

ol

EMR. REY E=T RFP Frangais (Fr
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Budgets des ménages suisses en 2004

Nombre de ménages tirés au hasard : 11’020

Nombre de participants : 34735 (environ 290 par mois)

Dépense de consommation moyenne : 4'732.35

Dépense pour I’alimentation : 614.43

Revenu disponible : 6'256.70

Proportion du revenu mensuel disponible consacré a 1’alimentation

Revenu disponible proportion nombre de personnes proportion pour 2.3 personnes
<4600 17.73 1.46 27.32
4600-6399 11.44 1.81 14.22
6600-8699 10.66 2.29 10.47
8700-11599 9.78 2.60 8.46
>11600 7.28 2.91 5.63
Movenne 9.82 2.30 9.82
== 4] |

i1 Sec 1 111 Addlom L3 ol 43 EMR REY EXT RFP Frangais(Fr [



tier  Edition  Affichage  Insertion  Format  Qukils  Tableau  Fenétre 7 Tapez Une guestion

L.i | 120 73] EF | = Fe;merg
Im-l-i-|-2-|-3-|-4-|-5'_|'E-|-I-‘-|-E=-|-E|-_|'1III-|-11-|-12-|-13-|-14-|-§-|-_

Loi d’Engel (séries temporelles)

Proportion des dépenses (v compris impots) consacrées a
I’alimentation. Pour 2.05 unités de consommation

1936 24.9
1955 24.2
1965 179
1975 12.4
1990 11.1
1998 7.6
2005 7.0

SRRl il

3 Sec 1 a3 A2eom Li4 Col 23 EMR REV EXT RFP Francais (Fr G




Loi d’Engel (biens alimentaires)

MW OTOY~] 00O
|
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Elasticité-revenu: 1y = Z4 o

0 <1 <1 = biens nécessaires

1 > 1 = biens supérieurs

1 < 0 = biens inférieurs
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ELASTICITES-REVENU SUPERIEURES A ILUNITE
A ACOURT ET A LONG TERME

FRUITS A COQUILLE (NOISETTES,CACAHUETES)
DATTES, VIN, LIQUEUR, BIJOUX, VETEMENTS,
LITERIE, VAISSELLE, ELECTROMENAGER,
INSTRUMENTS DE MUSIQUE, INFORMATIQUE,
LIVRES, JOURNAUX, SUPPORTS DE SON
(DISQUES), ARTICLES DE JEU, APPAREILS
PHOTOGRAPHIQUES, BILLETS
ETABLISSEMENTS DE SPORT, VACANCES,
VELOMOTEUR, VOITURES

B. A LONG TERME
LEGUMES SURGELES, FRUITS EXOTIQUES,
MIEL, THE, CIGARETTES, TABAC, LOYER,
RIDEAUX, ARTICLES DE TOILETTE,
MEDICAMENTS

2 = 4 | |
: 4 Sec 1 44 A 1z1cm Li 17 ol 4 EMR. REY EXT RFP Frangais (Fr (G4
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ELASTICITES-REVENU INFERIEURES A IUNITE

LAIT, YOGOURT, BEURRE, FROMAGE, (EUFS,
VIANDE, POISSONS, PAIN, RIZ, HUILES,
MARGARINE, POMMES DE TERRE, CAROTTES,
SALADES, FRUITS A PEPINS (POMMES, POIRES),
CONFITURE, SUCRE, CHOCOLAT, CAFE,
BOISSONS SANS ALCOOL, CHAUSSURES,
PRODUITS LESSIVE, BILLET CINEMA,
COIFFEUR, DENTISTE, FRAIS DE MEDECIN ET
D’HOPITAL, ESSENCE, FRAIS DE CHAUFFAGE

BIENS INFERIEURS

FROMAGE MAIGRE

2 = 4 | |
: 5 Sec 1 5/a A 99cm Li14 ol EMR. REY EXT RFP Frangais (Fr (G4




DEPENSE

ALIMENTATION

4000

3000 -

2000 -

1000 -

FONCTION HYPERBOLIQUE
D=3583-(13995000/R)

'.'.*‘I""“H..,

10000 20000 30000
REVENITI

0

40000

49999



DEPENSE

750

BOISSONS ET TABAC

500

250 -

FONCTION INVERSE-LOGARITHMIQU

LOG(D)=6 73-9087.3(1/R)

D=EXP$6.73—(9087.3/R) $

10000 20000 30000 40000 49999
REVENU



DEPENSE

PRODUITS DE NETTOYAGE

200
FONCTION HYPERBOLIQUE
D=167.3—(780260/R)
150 A
100
90 +
$
:
0 | i I 1
0 10000 <0000 30000 40000

REVENU

49999



DEPENSE

7000

6000 -

5000 S

4000 -

3000+

- 2000 -

10004 .

LOYERS

FONCTION SEMI-LOGARITHMIQUE

D=-27517.+3112.4LOG(R)

0

{0000 20000 30000 40000 49999 59999
REVENU



DEPENSE

HABILLEMENT

2900

2000 -

1500 ~

1000 +

FONCTION LINEAIRE

D=254.15+0.0355(R)

200

10600 20600 30000 40000 49999 59999
REVENU



TRANSPORTS ET COMMUNICATIONS

DEPENSE

3000

2000 -

1000

FONCTION DOUBLE-LOGARITHMIQUE

D=0.1262(R)%-%3

D=EXP{-2.07+0.93LOG(R)}
LOG(D)=-2.07+0.93LOG(R)

0

10000 20000 30000 40000
REVENU

49999



Elasticité-prix
Elasticite-prix directe : effet de la variation
du prix d’un bien sur sa demande. Comme

cet effet est normalement négatif, on prend
sa valeur absolue (e=|¢|):

e > 1 -2 demande élastigue
e < 1 - demande inelastique

Elasticite-prix croisée : effet de la variation
du prix d’'un bien sur la demande d’'un autre
bien:

£,, > 0 = biens substituts

£,, <0 - biens complémentaires




Elasticité-prix

122

11

10 -

9 |

8_

7_

G -

5 -

,_»]:_

3_

2_

'J__

0

O
_ . Bqg _ AF AB __ AF
1’-?124‘—0-5{{1:f--——ﬁ%—ﬁm—m

Ody __

di =p1q1: 3,y =@+ dgi =q(l—e)

Si e < 1 (demande inélastique) la dépense augmente lorsque le prix aug-
mente.
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ELASTICITES-PRIX SUPERIEURES A L’UNITE
A COURT ET A LONG TERME

YOGOURT, BEURRE DE TABLE, BEURRE DE CUISINE,
VIANDE DE B(EUF, VIANDE DE MOUTON, VIANDE DE
LAPIN, VIANDE DE VEAU, VOLAILLE, CHARCUTERIE,
POISSONS, PATISSERIE, CONSERVE DE LEGUMES,
FUITES A COQUILLE, DATTES, CONSERVES DE FRUITS,
CACAOQ, CHOCOLAT, BIERE, VIN, LIQUEUR,
VETEMENTS, CHAUSSURES, BIJOUX, LITERIE, TAPIS,
RIDEAUX, VAISSELLE, MOBILIER,
ELECTROMENAGER, LIVRES, JOURNAUX, MACHINES
A ECRIRE, INFORMATIQUE, INSTRUMENTS DE
MUSIQUE, FRAIS DE SCOLARITE, ARTICLES DE SPORT,
BILLETS ETABLISSEMENTS DE SPORT, CASSETTES
VIDEO, VACANCES, VELOMOTEUR, VOITURES

B. A LONG TERME

LAIT, CHOUX, SALADES, FRUITS A NOYAUX, FRUITS
EXOTIQUES, CONFITURE, MIEL, POTAGES, THE,
LOYER, ARTICLES DE TOILETTE, ARTICLES DE JEU

: 6 Sec 1 &6 A 12.8cm Li 20 ol 4 EMR. REY EXT RFP Frangais (Fr (G4
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ELASTICITES-PRIX INFERIEURES A L’UNITE

(EUFS, FROMAGE, PAIN, RIZ, MARGARINE, HUILES,
POMMES DE TERRE, SUCRE, CAFE, CIGARETTES,
COIFFEUR, MEDICAMENTS, FRAIS DE MEDECIN ET
HOPITAL, DENTISTE, BILLETS CINEMA, ESSENCE

= = g4 i
+ 7 Sec 1 74 Adldlom Lz o EMR REY EXT RFE FrangaisiFr [
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BIENS SUBSTITUTS

LAIT PASTEURISE ET BOISSONS SANS AL COOL
BEURRE DE TABLE ET MARGARINE
BEURRE DE CUISINE ET MARGARINE
FROMAGE GRAS ET VIANDE DE B(EUF
FROMAGE GRAS ET FROMAGE MAIGRE
(EUFS ET CHARCUTERIE

GRAISSE ANIMALE ET GRAISSE VEGETALE
VIANDE DE B(EUF ET VIANDE DE PORC
VIANDE DE PORC ET VIANDE DE VOLAILLE
VIANDE DE MOUTON ET VIANDE DE B(EUF
VIANDE DE CHEVAL ET VIANDE DE B(EUF
VOLAILLE ET POISSONS CONGELES
AUTRES VIANDES ET VIANDE DE BEUF
ABATS ET VIANDE DE VEAU

CHARCUTERIE ET VIANDE DE VOLAILLE
PAIN ET PATES

SEMOULE ET PATES

AVOINE. ORGE ET SEMOULE

: & Sec 1 g/ A0Scm Ll ol EMR. REY EXT RFP Frangais (Fr (G4
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AUTRES FARINES ET PATES

GRAISSE VEGETALE ET HUILES

CONFITURE ET MIEL

CACAO ET SUCRE

BIERE ET BOISSONS SANS ALCOOL

VETEMENTS POUR GARCONNETS ET REPARATIONS

DE VETEMENTS

COMBUSTIBLES SOLIDES ET COMBUSTIBLES

LIQUIDES

COURANT ELECTRIQUE ET COMBUSTIBLES LIQUIDES

BIENS COMPLEMENTAIRES

LAIT FRAIS ET CAFE

LAIT PASTEURISE ET THE

CREME ET THE

(EUFS ET VIANDE DE PORC

CONSERYVES DE VIANDE ET VIANDE DE B(EUF
AUTO ET CARBURANT

: & Sec 1 g/ A Li ol EMR. REY EXT RFP Frangais (Fr (G4



Utilite Cobb-Douglas généralisée
Max u = cq$ ¢} S.C. p1q1 + p2ga = R
L = cqfqs + MR — p1q1 — p2g2)

oL a—1 b

g1 acdy 4o — Ap1 =0 (1)

oL a b—1 _

an =beqiqy ™ —Ap2 =0 (2)

m = R — plQl —p2g2 =0 (3)

o ‘11‘3(11 9’2
L) A==
a—1 b
b—1  acq; g2 _ __ aqap2
— (2) beqi g P2 =0—q = 5~
agaps — 0 _ _ bR

( ) R — P1 bp1 — P292 0 — q2 (a+b)p2

. _aR _ __ bR
N = Gxbypr ° 27 Tarbps
e dg1 R a R(a+b)pq —1 - dga R __ b R(a+b)p2 1
= B3R ¢ — T(a+bypr  aR 2= B3R g — Tatbpz bR

91 p1 __ —aR pila+b)pr _ Og2 p2  __

= — 4 Al — —— £ = A= PL =
=11 Ip1 q1 (a+b)p3 aRk ! 22 op2 42

—bR _ p2(at+b)p2 _ 1
(a+b)p3 bR

__ 9q1 p2 _ . __ 992 p1 _
€12 = py qp = U ; €21 = Bp; g2 =



Utilite CES
Mar uw= /g1 + /@2 S.C. prqg +p2q2 =R
L=q+ v""q_z + AR — p1g1 — p2g2)

oL :
r’ dq1 Q\Jt}l —Ap1 =0 (1)

L __
) 90z — Qv’qz —Apy =0 (2)
\ % =R —p1g1 —p2g2 =0 (3)

1 _ 1
WA=z

2
1 _ 1 . — ) _ Paq2
(2) 2 /%2 2piyar b2 T U0— a1 7
_ ?3@'3 . 0 _ PR
(3) KB —p1 P22 =0 — ¢ p2(p1+p2)
_ sz _ p1RR
N = pilpitr2) * 7 pa(pitp)
m = 991 R _ P2 Bpi(pitp2) _ q
L IR qi p1(p1+p2) p2 R
n, — 292 R _ p1 Rpa(p1+p2) _ 4
/2 OR q2 p2(p1+p2) p1 R
e11 — 90 p1 _ —P2R(p2+2p:1) pi(p1+p2) _  2pi+po
1 op1 q1 (p1p2+p3 )2 p2 R P1+p2
_ 9q2 p2 _ —p1R(p1+2p2) pa(p1tp2) _  2pa+py

: ‘fll‘ > 1

: ‘EQQ‘ > 1

€ — = - —
22 dp2 q2 (p1p2+p3)? p1 R P1+p2



Utilité Stone-Geary
Mar u=bln(qy —c1)+ (1 —=b)In(qgs — ) S.C. pig1 +p2ga = R
L=>bln(qy —c1) + (1 =b)In(ga —c2) + AM(R — p1g1 — p242)

ar b _ _

01 q1—c —Ap1 =10 (1)
oL _ i g (9)
oL

ax =R—piq1 —p2g2=0 (3)

: _ b
(l) A= p1(q1—c1)
g1 =1+ ;—;(R— > P;ic;)
g2 = C2 + 13;5(R—ijcj)
' P

=S E = b (o= B
T

€11 = gf}ll f_;—: = -1+ Cl{;_bj e <1 sieg >0
fgg:%%:—lqt%;’; €22 < 1 si g >0

(hiens comblémentaires)
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Estimation du systeme linéaire de dépenses

Groupe de biens

1. Denrées alimentaires

2. Boissons et tabacs

3. Habillement

4. Loyer du 1ogément

5. Chauffage et éclairage

80x1191in 4|

928

182.
(60.

957.
.37)

(81

260

.20
L.

79)

56
56)

19
.33)

75

.02
(26.

82)

b,

1722
.0056)

.1029
.0071)

.0702
.0064)

03715
.0121)

.0409
.0050)

élasticite
revenu prix
0.770 -0.548
1.218 -0.747
1.080 -0.663
0.287 -0.201
0.683 -0.427

0.999

0.928

0.773

0.978

0.933
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6. Aménagement et entretien 242 .78 0.0671 0.973 -0.603 0.892
du logement (56.72) (0.0072)

7. Transports et communications -4 .88 0.1735 1.706 -1.005 0.997
(89.54) (0.0066)

8. Santé et soins personnels 169.45 0.1307 1.325 -0.810 0.988
(94.20) (0.0069)

9. Instruction, loisirs et 378.83 0.2050 1.227 -0.781 0.991
divers (145.32) (0.0082)

Les chiffres entre parentheses indiquent les valeurs de 1'écart-type;

R2 = carreé du coefficient de corrélation mulitiple

80x1191in 4|




Elasticité-revenu:

N, > 1: bien superieur

0 <n, <1: bien nécessaire
N, < 0: bien inférieur
Elasticité-prix:

le11|=€,, > 1: bien élastique
l€e11/=€11 < 1: bien inélastique
Elasticite-prix croisee:

€1, > 0: biens substituts

€., < 0: biens complémentaires

} bien normal




Effets de substitution et de revenu

148

134"
124 -

T 114
101112131415

QD_

|

|

|

| .
T ] ]
012345678

u=2qqy; R=24Fr;p
Hausse de p; de 2 a 6.




Effets de substitution et de revenu

14%
134\
124\

=

|f}1

|

|

|

—TT | T T T T 1
0123456789101112131415

u=2qq ; R=24Fr;p =2;py =3
Hausse de p; de 2 4 6. S



Effets de substitution et de revenu

148

134\
124\

T 114
101112131415

-

—_

b —— — —

oo -

e L
Ot —

- _

-7 —

o —

ey —

u=2q1q; R=24Fr;py =2;py =
Hausse de p; de 2 a 6.




Effets de substitution et de revenu

|

|

|

[ s s s s s s s e
012345678 9101112131415

1
<
ER ES

u=2qq ; R=24Fr;p =2;py =3
Hausse de p; de 2 2 6. Effetderevenu:deBacC




Effets de substitution et de revenu

148

134"
124 -

|

|

|
|J||;|||||||[|||Q1
012@-406789101112131410

u=2qq ; R=24Fr;p =2;py =3
Hausse de p; de 2 4 6. Effet total: de A a C
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13
12
11
10

9
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Lo = OO

2
1

Uniquement effet de revenu

(jz
1 A P
\\ ||||||||||ql
01 2. 56 7T 8 9101112131415
p1=2;p2=3

u=min(2q1,q) ; R =21 Fr ;

Hausse de p; de 2 a 9.




Uniquement effet de substitution

—pD LD e CT O ~T 00 DO

q1

rrr+trtrrtrrrt 1t 1T 1T 1 1T 1T T

01234567 89101112131415161718
ES

u = 10g; — [].ng +q (1 =£10);: R= E-Fl g1 =10—p1/p2 ipp=1:pa=1

Hausse de p; de 1 a 2.




Effet de revenu et de substitution

ET = effet total
ES = effet de substitution
ER = effet de revenu
ET=ES + ER
ET: <0+ <0 sibiennormal 2 <0
ET.: <0+ >0 sibien inférieur > ?
encore<0 SIER<ES
>0 si ER > ES - bien Giffen
Les biens Giffen sont une curiosité théorique
Conclusion générale:
La demande diminue lorsque le prix augmente




L’effet de substitution selon Slutsky

Il v a une hausse du prix p; de Ap;. Pour
que le consommateur puisse encore acheter le
meme panier de biens, il faut que son revenu
(y) soit indexé et qu’il augmente de:

Ay = q1Ap,

Si le consommateur est compensé (si comp)
de cette maniere, la variation de la quantiteée
achetée sera:

/ v, g
(‘—\{1'1)5? comp — e &pl + (il ﬁ\y

Op1
F-ApL+ FEaAp = [+ FEa]Ap:

On a alors l'effet de substitution qui est:

i &ql . _ rf}ql r'qu
ES = (&pl )s-z, comp — Pp, + Dy {1
L’effet total peut etre écrit de la maniere sui-

vante:
fj'ql . fj'gj_ qu-l . |
O, ( F )si comp 5 — ES+ER

Op1 Ip1 Oy

Ay
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a, BIEN INFERIZUR % 1

B .
s cn

BIEN GITFEN

(5]
I

- équilibre initial

E

£ équilibre final

(25

og = €9uilibre compensé selon Slutsky

équilibre compensé selon Hicks-Allen

]

Ech
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Effet de substitution et de revenu (algéebre)
max u = 2q1qo S.C. R =piq1 + paqo

_ R . _ R . % _ _R?
a1 = 2py 42 = 2p2 S 2p1 po
Effet d'une hausse du revenu:
dqgi 1

ok = 27 > U (la demande augmente)

Effet d'une hausse du prix:

Aqq — _
dpy

Décomposition de l'effet d'une hausse du prix
1) Effet de substitution (ES):

min R =p1q1 + paga S.C. u* =2q1q9

< 0 (la demande diminue)

c pau* * ppu”
11 2p, 42 2p2
‘5{?1 — 'I-:'Eu — R
3}91 2 \#2}_]1 4'}91
2) Effet de revenu (ER):
dq1( 1 R _ _ R
aR 11 2p1 2py  4p?
Effet total = ES + ER :
9y _ R _ R _ _ R
Ip1 4p7  4p} 2p7
En général:
dqy ¢ Om o diqy
op1 (apl )u:u* IR q1



Fonction d’utilité “Giffen”

La fonction d'utilité:
100 —qgo

u=200+(1—q)e a1
conduit aux fonctions de demande suivantes:

10 1 R . _ R(pi+p2)  101p;y  [p1\2
q1 —_— 101 + I—T’.Q E}E y qQ _ I}g -p.g (pg )

Le premier bien est un bien Giffen. En effet:
8_ -
g1 — L 5

Op1 P2
[’ effet de revenu est:
8{]1 1

ar 41 = 5,0

tandis que l'effet de substitution est:

Ky = —é(l +q1) <0

Sip; =2 po=1et R =90 on trouve q; = 13 et ¢ = 64,
S1py = 3 alors ¢ = 14 et go = 48



Demande de loisirs (/)

=D O = T O
]

|

|

|
T T T T 1 I '
2345678 010111?1‘3141310
6—1; p=40: wde 20 a 40.



Offre de travail (T)

T

?
40 A
30 -
20 -
10 1
I N D
012345678 910111213141516
I'=16—-1; p=40



Quelgues applications

1) Comment calculer le colt de la vie?

2) Faut-il construire une ligne de metro?



Indices du cout de la vie

. 71
Soit p° = (py pg) ; ¢° = ( (1))
q2
les prix et les quantités a la période de base et

q
pt=(pi p3); ql:( 1)
43
les prix et les quantités a la période 1.

. R
Indice Laspeyres: L = 4

pﬂqﬂ
: p'qt
Indice Paasche: P = pryes
. 1 v o
) . . S.C. u=
Indice vrai: T'(u°) = ™*2L ?poqﬂ —
pl ql

Indice vrai: T'(u") = om0 5.0 a=at

Conclusions: L > T'(u°) ; P < T(u')



Examples
p{=10; p§ =8 ; R° =720

p1 =12 pl =8: R =1080

Du= @+ Vg — ¢ =32;:¢5=50: qf =36; q3 =381
[; = 12232488250 — 1 0888 (+8.89%)

720

_ 1080 A o a0y
Ip = 5504818 = 1.07144  (+7.14%)
' Y . 77T7.6 __ - Q o (7
I'(u®) = S5 = 1.08  (+8%)

2) u = min(qy,2q2)
— qf =51.4286 ; ¢5 =25.7143 ; ¢f =67.5; ¢3
IL _ 12X51.4286+8x%25.7143 __ 1.1429 (+1413%|)

720

108( 1146 14 20,
Ip = gr5x 10;3]3:5@ = 11429 (+14.3%)

T(u®) = 22200 =1.1429 (+14.3%)

33.75




Tableau 11

1 Comparaison des différents indices du cout de la vie
indice indice indice indice
l;' Annee vrai Laspeyres Paasche Fisher
F 1948 59.0 $9.5 57.8 58.6
E 1949 58.5 58,9 57.3 58.1
: 1950 58,3 58.8 57.2 58.0
F 1951 60.9 61.3 59.8 60.6
E 1952 62.6 63,0 61.5 62.2
o 1953 62.6 63.0 61.6 62.3
h 1954 63.1 63.5 62.3 62.9
| @ 1955 64.0 64.3 63.6 63.8
- 1956 65.2 65.5 64.5 65.0
1957 667 67.0 66.1 66.5
1958 68.2 68.5 67.6 68.0
§ 1959 67.8 68,0 67.4 67.7
§ 1960 68.5 6. 7 66.1 68.4
i © 1961 70.4 0.6 70.1 70.3
1 1962 73.8 74.0 73.5 73.7
i 1963 76.5 76.7 76.2 76.4
| 1964 79.7 79 8 79.4 79.6
i 1965 83.0 83.1 8z.7 82.9
d 1966 86.9 87.0 86.8 86.9
o 1967 90.9 91.0 90.8 90.9
L 1968 93.4 93.4 93.3 93.4
i 1969 96.1 9,1 96.1 96.1
- E & 1970 100.0 100.0 100.0 100.0
= R 1971 107.0 107.0 107.0 107.0
f 1972 115.1 1154 1151 115.1
‘ 1973 125.6 125. 7 125 6 125 .6
i 1974 1381 138.2 138.1 138,2
i 1975 147 .1 147.3 147.0 147.1
3 1976 150.3 150.5 150.1 150.3
I 1977 152.1 152.3 151.49 152.1
: 1978 153.1 153.3 152.6 153.1
1879 159 6 160.0 159.2 159.6
1980 166.7 167 .1 166.4 1667

[l == 8 i e s




Indice des prix a la consommation

Année de base

1926
1950
1966
1977
1982
1993
2000
2005

Pondération

1926
1950
1966
1977
1982
1993

02,03,04
05,06,07 (EBM 06)



La surestimation des indices
du cout de la vie

U.S: Commission Boskin (5.12.96): surestimation de 1.1 points de pourcentage
due a:

0.6 changement de qualité
0.4 substitution de biens meilleurs marché

0.1 accroissement des magasins discount

Les salaires versés en Suisse représentent 250 milliards de francs. Une erreur
de 0.1 points dans 'indexation cotute 250 millions de francs a ['économie suis-
se. Il faut ajouter les rentes (90 milliards de francs). Au total un cott de 230
millions de francs.

Suisse: Rapport Brachinger, Schips, Stier (1999): surestimation de 0.5-0.6
points de pourcentage due a:

0.20 % changement de qualité
0.15 % substitution
0.0 % magasin discount (pas important en Suisse)

0.30 % biais régional



Quantity Index, Price Index

Figure 1. Price and Quantity Indices for Computers, Peripherals
and Software for the Years 1877 to 2004

Price

Quantity

1980 1885 1930 1605 2000 2005
Year



Indice des prix a la consommation

Calculé depuis 1922 en Suisse

Indice Laspeyres avec pondération tirée des
budgets des ménages, changée chague
annee

Prix relevés chaque mois pour alimentation
et produits pétroliers, autres 3 ou 6 mois

1046 biens et services
12 groupes principaux, 83 groupes
Pondeération pour 218 biens (ERC 2004)



Stnucture glohae et pondération du panier-type 2007

AuUtres hiens
et services

Alimentation

Festaurants + hitels

Alcool + tabhacs

Enseighnement

Hahbillerment

Laisirs + culture
Communications

Logement

10, 3% 29 5% + Enerije
Transports

156, 9% 4 F%
Santé W enage

@ OF S



1939 1966 (1977 {1993 2000 |[2007
alimentation
logement 27.0 [23.0 |23.0 [25.2 |26.5 |25.5
habillement [15.0 [13.0 | 8.0 | 6.5 5.1 4.6
sante 20 |70 | 7.0 [10.2 |13.4 |15.9
Transports 39 |74 | 13.1 ] 9.7 9.4 110.8
Loisirs 3.0 5.0 113.8 | 7.7 |10.3 9.2
restaurants 0.3 2.5 |55 |93 |95 3.9
boissons al. 2.0 3.1 124 |20 |20 1.7
équipement 5.0 7.0 |70 |6.8 5.1 4.6
autres 1.1 |1.6 3.1 |8.3 7.2 7.8




Budgets des ménages

Environ 20000 adresses tirées au sort
Demande téléphonique de participation
/0% ne sont pas d’accord

Echantillon aléatoire de 3300 ménages

Relevé des dépenses quotidiennes
pendant 1 mois (gros travail)



ichier

Edition” Aftichage Cocument

Cigkils Fengtre 7

1 Dépenses quotidiennes

A Alimentation

Exemples m

Duantité Désignation exacte Prénomis) Label Com- Monnale | Montant
{gramme/ (si fruits, legumes et viande, bio? mandé par | &trangére
kilolitre) veuillez indiquer quetla sorte) Internet? = it
Consigne (bouteilles, harasses, etc.) 6. |-
Remboursement de la consigne (bouteilles, harasses, etc.) 3.| 80
12 | eau minérale O oul | B oui 8. |40
250 g café en grains 0 oul | O oui 5.120
11 lait entier X oui | O oul 1. |70
6 x 0,25 |biére sans alcool T oui | ® oui 7. |-
150 g fromage «Camemberts» O ooul | OO oui 4. (30
4 ceufs X oul | O oul 3.130
1 kg viande de beeuf externe (CH) | O oul | O oui £ 10. | 20
130 g aliments pour bébés da base princ. de légumes 71 oui | OO oui 1. | 60
4 %180 g |yoghourts X oul | ® oul 2, 20
B0O g poissons frais 0 oul | O oul 36. | 80
200 g salade d'endives X oul | OO ou 90
3004¢g kiwis 21 ooul | E1 oui 80
100 g haricots secs 1 oul | O3 oui =
500 g lasagnes précuisinées T oul | B oui -
0751 vin blanc suisse T oul | O oui o li=
& [aF] @ [z - @ 4 4 [msueeswios] b Bl [ © @ | [ [EH



Strnucture des dépenses des ménages (ERC 2004)

Parts des differents postes de dépenses en %

Dépenses de consommation
FProd. aliment., boissons non alcoolisées
Boissons alcoolisees ettabacs
VEterments et chaussures
Logerment et energie
Armeuhblerment du logermet
Sante

Transports

Communications

Loisirs et culture

Frais d'ecolage et de farmation
Restauration, hotellerie
Autres biens et services

Dépenses de transfert

17,0

ASsUrances 223
|rmpdts et ta}zea' | | 13 P
Cotisations, dons et autres veraementaf 27 | |
0% 5% 10%  15%  20%  25%



s Edition Affichage  Historigue  Marque-pages  Outils 7
I\__ lge) | L hikkpe f v BF s, admin, chfbfs fportal frfindes news fmedienmitteilungen, Document, 104920, pdf [ Google

Statistique suisse - Cffice Fédéral de ... . | | medienmitteilungen.Document.1... G .
B & € o6 A [ e -
Indice des prix a la consommation, décembre 2005 = 100
Indices et variations en février 2008
Pondérat Vanation en % par rapport Contrbution a la
Rubriques E::}, erat Indice au mois al'année a décembrs variatiqn par rapport
" précédent | précédente | 2007 au mois précedent
Total 100,000 102.5 0.1 24 -0.2 0,137
Groupes principaux
Alimentation et boissons non alcoolisées 11,091 103,7 0,0 2.1 09 0,005
Boissons alcoolisées et tabac 1,785 104,1 0.5 3.9 0.8 0,010
Habillement et chaussures 4,434 89,6 0.0 6.9 -14.4 0,000
Logement et énergie 25,212 1066 0.3 44 048 0,067
Equipement menager et enfretien courant 4,762 101.,3 0.2 0.5 -0.1 0,011
Santé 14,467 99.9 0,1 0,1 0,1 0,008
Transports 11,285 105.,0 -0.3 52 0.1 -0,036
Communications 2,938 931 0.0 -4.8 -1.6 0,000
Loisirs et culture 10,607 99,3 0.2 0.1 0.0 0,018
Enseignement 0,674 103,1 0.0 1,4 0.0 0,000
Restaurants et hotels 8,142 104 6 0,4 1,8 23 0,031
Lutres biens et services 4,603 101.4 0.5 0.7 02 0,023
Type de hiens
Marchandises 43,493 101.,5 -0.2 3.9 -1.2 -0,098
Marchandises non durables 26,368 1047 -0.3 56 0.5 -0.089
Marchandizes semi-durables 7,914 943 0.0 3.8 -7.9 0,002
Marchandises durables 9,211 98,7 -0,1 -1,2 -0.2 -0,011

0= 297 mm

Kl




Dupuit: faut-il construire un pont?

peage




Surplus du consommateur

12!
11 -
10 -
0

8 - i}
- Surplus

1
T T | T
0123456738 9101112131415




Métro Lausanne-Epalinges (M2)
3.0
2.9
2.0
1.5 -
1.0 - Surplus

0.5

Recettes

| | | | |
0 5 10 15 20 25 30

q=30—10p — p=3—0.1q

25 millions de passagers. Couts: 12.5 exploitation courante 4+ 30 charge fi-
nanciere= 42.5 millions

‘Recette: 12.5|4 Surplus: 31.25 = 43.75 > 42.5 — Construire



Fallait-il construire le tunnel sous la Manche ?

Dy 1s the final demand curve on the cross-Channel market

o 1s the imitial total demand on the cross channel market

Qrorar xe 15 the final total demand on the cross-Channel marke

X
po 18 the initial (pre-tunnel) fare,
Pro 15 the pre-tunnel fare on ferries
surplus Po = Pro
8
T p; is the final (post-tunnel) fare
= . Pg; 1s the final fare on ferries
a e T 3 i ;
T H pri 15 the final fare on the Tunnel
;.r:_j;r.: LR ‘;/‘ — S .
S (PRI S
VR TR 1]
IR 7 515 4507 5195442 e § i B :
i REueeuseRine -’si Dy, 15 the inittal Demand curve of ferries
I— e ;
= e \
e
IL “ff;;;: :E}:—:.E Dy = Dxm' : ,
" errrrreas Dy 1s the final demand curve of ferries
e e it
e Dro = Dxc1
.-'z""".-".—'__.—'__ = = L o o
A — qro 15 the imitial demand on ferries
é'r/.-'rf.-r'.r.-"/ =
un./un./:;_’:]"n.-"fn.r '\1
rr Ty ———
il il gl r.d i
s = D Aro = o
e \\ F1 ggy 15 the final demand on fernes
E et d
| L L
S rararrerrgn
i i i
e
0 gr1 Qro = Qo QroTaL xc

7

2xzezmm 4|

Ferry producer’s loss, made up of
- lost traffic x original fare: (go — Q1) * po, in turn made of;

and

Transfer from Ferries Producers to Consumers (abdca):

| ceypho,unil.cl



Contrainte budgétaire intertemporelle

160 <2
140
190 4 c,=R;etc,=R,
100 ~ / )
_ somme remboursée
80 -
Ro
o0 — — — —

somme empruntée

c1

| | l | |
0 2031 40 60 80 100 120 140

Ry =40: Ry =63 i = 5%

Ri+ & =c1+ 1% —wca=Ri(1+i)+Ry—c1(1+1)
de2 — —(1 +1)

dfl




Contrainte budgétaire intertemporelle

120 somme remboursée

c,=R;etc,=R,

somme epargneée

O
| | | 1

l |
0 20R1 40 60 0 100 120 140
Ri=40; Ry =63 : i =5%
Ri+{& =c1+ 2 —ca=R(1+i)+ Ry —c1(1+1)
22 = —(1+1)




Equilibre intertemporel
Contrainte budgétaire:
R+ 2 =c1 + 2

T+i 1+
max v = f(cy,c2) S.C. Ry + Eﬁi =c1 + 1%
L=f(ct,c) + MR+ {Z& —c1 — %)
b = e —A=0 (a)
3;:2 — L;{Lg - 13:@: =0 (b)
O =R+ 25— -1 =0 (o)

En résolvant (a) et (b) par rapport a A on a:
Ov _ Ovu (l —|—3) — )\

Oeq deco
Pente de la courbe d’'indifférence:

dv

M Ovu Ov . . dea . 8
dv = Do dcy + Bes dco = 0 — der = T 3w
l’).

Pente de la contrainte budgétaire:
co=Ri(14+i)+ Ry — (1+1i)cy
22 = —(1+1)



Au point de tangence:

& &

L =14ioui=0= 21 —1
r'_:.i'r_".g r'fi'Cg
c1 = Vi (R1, Roh1) 5 co= Wa(Ry, Ra, 1)

taux d’'intérét = taux de préférence pour le temps



Equilibre intertemporel
160 7
140 \
120 \
100 A B
80 |
o0~ Il
40 - : A\ N
|
|

90 - ; pente: -(1+i)

0 | | | | | | — ¢1
0 2031 40 60 80 100 120 140

v=cicg; B =405 Ry =63 ; i =5%

:j?_!
1 =1+ ; Hausse de ¢ de 5% a 200%.




Effets d'une hausse du taux d’'interét

Le consommateur a une dette - effet negatif:
- ES négatif (épargne plus intéressante)

- ER négatif (davantage d’intérét a payer)

Le consommateur a une epargne - ?

- ES négatif (épargne plus intéressante)

+ ER positif (revenu de I'épargne plus grand)

ET souvent encore negatif mais il continue
d'epargner



Taux de prét < taux d’emprunt

(1+i,)

-

/ '(1+ie)

Cy




Modele intertemporel et préférences
revelées
e Si I augmente, un individu préteur le reste

C,




Modele intertemporel et préférences
revelées
e SiIdiminue, un individu emprunteur le reste

C,




